

03

前锋轻纺产业何以借势“出圈”?

从零散的家庭作坊到以高端轻纺为支撑的产业集群,园区企业逐渐从单一加工型转变为多元化生产……十余年间,广安市前锋区围绕轻纺产业深耕细作,产业优势凸显,前锋区轻纺产业园成功创建为四川省唯一的轻纺服装产业链成建制转移示范园区,先后被评为全国纺织产业转移试点园区、中国纺织服装十大园区、省级脱贫奔康轻纺专业出口基地等。

站在新起点,如何抓住新一轮发展机遇,利用现有优势,在轻纺产业赛道上再“出圈”?在中国西部(前锋)轻纺服装产业转移发展对接大会即将召开之际,记者深入园区、企业,探寻产业发展之路。

政策机遇叠加

近日,走进四川慕织数智科技有限公司(以下简称“慕织数智”)厂房,记者看到,一排排白色机器整齐排列,机器内飞梭走线,无需人工干预,一件件针织衫便逐渐成型。

该公司负责人马兰兰介绍,公司生产针织衫全部实现自动化,厂房内500台一线成型电脑针织横机制作工艺技术先进,工人只需将纺线接入机器即可。

“慕织数智”是前锋区一线成型科技示范纺纱生产示范基地入驻的首家企业,谈及当初落户该区的原因,马兰兰坦言,前锋区具有轻纺产业集群优势,当地出台的各项惠企政策对企业发展十分有利。“企业去年3月正式投产,从签约到投产用时仅5个月。”

企业快速投产,见证了前锋区做优服务、做大轻纺产业的决心。西部大开发、国家级经济技术开发区、川渝合作示范区等优惠政策,工业园区第三方污染治理试点、绿色工厂认定等41项中省市特殊支持政策,为该区轻纺产业发展提供了强劲动力。84户轻纺鞋服企业入驻园区,其中规上企业29户,如今,前锋区轻纺产业园已成为四川省前50个重点支持产业项目,荣膺中国纺织服装行业十大产业园区、全国纺织产业转移试点园区、四川省脱贫奔康轻纺专业出口基地等称号。



前锋区轻纺产业园。卢琴 摄

要素保障全面

近日,前锋园区污水处理厂建设项目负责人谢飞一早便来到项目建设现场。“目前,水解酸化池主体框架结构已完工,近期天气炎热,我们抢抓一早一晚施工,确保进度跟上。”他说。

据了解,该项目占地面积40亩,计划总投资约1.8亿元,建设内容包含粗格栅及污水提升泵房、旋流沉砂池、调节池、鼓风机房及相关附属设施。该项目既是前锋区城市环境综合治理的重要组成部分,也是推动县域循环经济高质量发展的有益补充。项目建成后,预计实现日处理工业废水约3万立方米。

秉承着“你生产,我保障”的原则,近年来,前锋区逐渐完善区域内基础设施,从交通建设到厂房规划,从水电气供应到危固废处置,从工人的衣食住行到产业配套服务,在各个领域“种”起一棵棵“梧桐树”,吸引全国各地轻纺“金凤凰”来此安家。

能源供应充足也是前锋区的一大优势。该区拥有四川省最大的火力发电企业——四川广安发电有限责任公司,通过热电联产,可充分保障企业电力和蒸

汽供应。同时,该区与广安经开区化工企业开展上下游协作,实现原材料供应链配套,具有构建“一方气、一根丝、一匹布、一件衣”产业格局的独特优势。

此外,园区道路互联互通,已建成“三纵三横”的骨架路网,轻纺孵化园一期、二期、三期及轻纺创新创业孵化园一期标准厂房30万平方米已建成投用,16万平方米的轻纺孵化园四期标准厂房和创新创业孵化园三期厂房即将竣工,企业可随时“拎包入住”;蒸汽、供水、燃气、雨污水和中水回用管网实现企业全覆盖,产业配套服务中心、共享食堂、员工宿舍等生活配套一应俱全。

政务环境优越

企业想发展,人力资源不可忽视。20世纪80年代以来,前锋区大量人口外出务工,其中在东莞、泉州等地从事轻纺服装行业的成熟产业工人约8万人。如今,许多前锋人已成为国内轻纺服饰产业链的翘楚,成为该区发展轻纺产业的底气所在。近年来,该区积极招引在外务工的技术人员,每年回流约2000人,辖区内广安世纪职校年培养产业工人超2500人,广安技师学院建成后每年可输

送专业技术人才约2000人,为轻纺产业发展提供了充足劳动力。

如何利用好人力资源优势?“前锋区发展轻纺产业有坚实的群众基础。我们通过开展人力资源知识大讲堂、举办现场招聘会、推进品牌劳务经纪人制度等方式,从根本上解决企业用工难、工人就业难问题。”前锋区人力资源和社会保障局相关负责人介绍,为营造良好企业的发展环境,该区持续深化“最多跑一次”改革,吸纳更多纺织人才到前锋区创业,推出“店小二”全程高效服务代办模式,建成投用招工服务中心,依托“一站四员”就业创业服务体系,每年为企业输送产业工人2000余人。据统计,前锋区引进的省级重大项目履约率达100%,开工率达87.5%。

“良好的营商环境让我们公司从传统小作坊成长为一家现代化经营生产企业。作为前锋人,我也将加快打造本地化管理团队的步伐,构建完善的本地化人力资源管理体系,培养一批责任心强、管理水平高的当地员工,为前锋轻纺服饰产业高质量发展培养更多生力军。”广安市鸿美嘉服饰有限公司董事长周泽洪表示。

(丁彦博 本报记者 周宇)

绿色赋能

眉山市生态环境与经济发展实现双赢

近日,眉山市生态环境保护工作新闻发布会召开,眉山市生态环境局相关负责人分别从行政审批、行政执法、生态环境项目投融资三方面,通报了该局助企纾困、赋能企业绿色高质量发展的举措。

45天缩短至7天 高效审批提效能

此前,东坡区某项目属排污许可管理重点,审批过程中,部分项目建设内容与原环评不符。了解情况后,东坡区生态环境局立即组织专家指导企业重新申报,规范建设;成立工作专班,帮扶企业落实整改,督导企业依法办证;提前介入审核,确保企业申报资料快速通过;现场核查,确保排污许可质量符合要求。

据悉,原本法定审批时间为45天,通过眉山市、东坡区两级生态环境部门和企业的共同努力,从提交申请资料到取得排污许可证,该项目仅用时7天。

近年来,眉山市生态环境局始终把“绿水青山就是金山银山”的发展理念

深植于心、践之于行,以高度的政治责任感和使命感,严控准入门槛,优化审批流程,建立“重点项目”服务专班,通过提前服务、限时服务等举措深化“放管服”改革,为企业高质量发展助力。

执法刚柔并济 护航企业绿色发展

近年来,眉山市生态环境局聚焦深入打好污染防治攻坚战,坚持“执法与帮扶并重”理念,在“铁腕执法”的同时,通过“四个一”监督执法帮扶、“送法入企”等活动,为企业提供“暖心服务”,助企纾困解难。

丹棱县一家陶瓷企业便是受惠企业之一。以前,厂区内外露天堆放的原料,破碎工段老旧的除尘设施,在轰鸣声中“仙雾朦胧”,该企业屡次整改、屡次不达标。为彻底解决企业的环境污染问题,眉山市生态环境部门邀请该企业负责人到先进陶瓷企业参观,同时,邀请省、市专家到现场把脉问诊,为其量身打造提标方案。经过一年多的不懈努力,该企业在减少污染物排放上实现了企业超低排放改造,污染减排与行业

质的飞跃,2023年成功通过B级绩效评定。

“要在执法中帮扶指导企业实现精准治污。”眉山市生态环境保护综合行政执法支队副支队长熊劲涛介绍,在执法中实施差异化监管,刚柔并济,对正面清单企业有事服务、无事不扰。

接下来,眉山市生态环境执法部门将把“普法宣传和帮扶指导”“执法监管+服务”等理念贯穿执法全过程,组织执法人员深入企业,提供多手段、多部门、多角度的全方位服务,助推企业实现绿色高质量发展。

专项资金赋能 破解企业融资难题

企业发展离不开金融支持,生态环境融资与企业绿色高质量发展息息相关。记者从发布会上获悉,“十三五”以来,眉山市积极争取中央和省级生态环保专项资金支持,有效推动367个生态治理项目落地,一大批企业得益于中央和省级生态环保专项资金的支持,实现了企业超低排放改造,污染减排与行业

高质量发展双赢。

眉山市一家存在废气排放问题的企业便是受惠者之一。此前,该企业管理粗放,受重污染天气应急减排影响较大,一边是待生产订单,一边是高达数千万元的超低排放改造投资,“两座大山”让企业陷入两难。眉山市生态环境局了解情况后,会同属地生态环境部门,深入企业帮助谋划包装生态环境治理项目。同年10月,该企业包装的超低排放改造项目储备入库,次年6月,成功获得1700余万元中央专项资金支持并完成了超低排放改造。

值得一提的是,眉山市生态环境局还通过投融资项目储备、搭建“政企企”桥梁等方式不断强化财政资金与金融措施联动,努力缓解环保企业融资难、融资贵的问题。

“我们与农发行眉山市分行签订融资战略合作协议,约定三年内为眉山市生态环境项目提供不少于120亿元的支持,加快补齐生态环境基础设施短板,推动生态环境质量持续改善。”眉山市生态环境局财务科负责人张宇丝表示。

(本报记者 苏文保)

此前,眉山市生态环境局相关负责人分别从行政审批、行政执法、生态环境项目投融资三方面,通报了该局助企纾困、赋能企业绿色高质量发展的举措。

近年来,眉山市生态环境局聚焦深入打好污染防治攻坚战,坚持“执法与帮扶并重”理念,在“铁腕执法”的同时,通过“四个一”监督执法帮扶、“送法入企”等活动,为企业提供“暖心服务”,助企纾困解难。

丹棱县一家陶瓷企业便是受惠企业之一。以前,厂区内外露天堆放的原料,破碎工段老旧的除尘设施,在轰鸣声中“仙雾朦胧”,该企业屡次整改、屡次不达标。为彻底解决企业的环境污染问题,眉山市生态环境部门邀请该企业负责人到先进陶瓷企业参观,同时,邀请省、市专家到现场把脉问诊,为其量身打造提标方案。经过一年多的不懈努力,该企业在减少污染物排放上实现了企业超低排放改造,污染减排与行业

质的飞跃,2023年成功通过B级绩效评定。

“要在执法中帮扶指导企业实现精准治污。”眉山市生态环境保护综合行政执法支队副支队长熊劲涛介绍,在执法中实施差异化监管,刚柔并济,对正面清单企业有事服务、无事不扰。

接下来,眉山市生态环境执法部门将把“普法宣传和帮扶指导”“执法监管+服务”等理念贯穿执法全过程,组织执法人员深入企业,提供多手段、多部门、多角度的全方位服务,助推企业实现绿色高质量发展。

专项资金赋能 破解企业融资难题

企业发展离不开金融支持,生态环境融资与企业绿色高质量发展息息相关。记者从发布会上获悉,“十三五”以来,眉山市积极争取中央和省级生态环保专项资金支持,有效推动367个生态治理项目落地,一大批企业得益于中央和省级生态环保专项资金的支持,实现了企业超低排放改造,污染减排与行业

质的飞跃,2023年成功通过B级绩效评定。

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

旺苍县

秋收秋种绘就好“丰”景

本报讯 金秋九月,广元市旺苍县白水镇白水村蔬菜种植基地的时令蔬菜迎来丰收。近日,笔者来到该基地,只见茄子、小白菜等长势喜人,空气里满是泥土和蔬菜的清香。村民穿梭其间,忙着采摘、搬运、装车。

“今天采摘的小白菜和茄子大概有2000多斤,主要发往市内的批发市场和超市。”位于白水镇白水村三组的旺苍县河边种植家庭农场负责人何甫介绍。

“今天采摘的小白菜和茄子大概有2000多斤,主要发往市内的批发市场和超市。”位于白水镇白水村三组的旺苍县河边种植家庭农场负责人何甫介绍。